

应香港特区政府请求，中央政府派出的首支“内地核酸检测支援队”7名“先遣队”队员8月2日抵达香港，支援队60名成员全部到位后，香港核酸检测数量有望大幅提高；国家卫健委组建了“内地方舱医院支援队”，将为香港亚洲国际博览馆改建为“方舱医院”提供技术支持；中央将协助香港兴建一家全新的临时医院……

# 同心抗疫 内地医者驰援香江

本报记者 冯学知



8月2日，来自广东省各医院的“内地核酸检测支援队”的7名“先遣队”队员在深圳湾口岸出发前和送行人合影。

香港新冠肺炎疫情严峻，陷入焦虑的市民神经紧绷，近日终于迎来了越来越多的好消息。驰援消息在本地电视新闻循环播报，各类新闻APP纷纷置顶，香港疫情有多严峻，人们对这样的好消息就有多期盼。

## 形势严峻：半月确诊数超上半年

截至8月3日，香港新冠肺炎确诊病例已达3590宗，死亡人数增至37人，更有连续12日单日确诊病例破百。过去半个月，香港新增的确诊病例比今年上半年确诊的总数还要多。

确诊病例突然增加，对公立医疗系统构成巨大压力。“现在每天都有突发病例，医院负压病床已经差不多饱和了。”香港医院管理局主席范鸿龄表示，这一波疫情与上半年最大的不同在于高龄病人多，老人治疗比较困难，住院的日子也比较长。

由于公立医院隔离床位不足，不少确诊患者被滞留小区等候入院，曾有患者苦等一星期还未能入院。个别未及时收治的轻症感染者又传染了多个密切接触者，社区传播风险大增。香港卫生署卫生防护中心传染病处主任张竹君坦言，目前约有一半病例的感染源头不明，说明社区中的隐形感染者仍然很多，即使一直做追踪、隔离，成效也有限。

找出隐形感染者，关键是开展核酸检测。但香港核酸检测能力不足，已成为制约香港疫情防控的一大短板。政府虽想方设法

动员检测力量，仍供不应求。有市民反映，到医院预约却被告知最快要等到7日后才可以做检测。“我们原来的设备是打算每天做2500个测试的，现在已增加到每天6000个，检验人员差不多24小时工作了。”范鸿龄说，香港对外联系密切，难保不会出现新一波暴发，一定要做最坏的打算。“目前最重要的是中央派人到香港，帮助香港建立内地模式的临时医院，并希望能够建造多间方舱医院，让病床数目能快速增长。”

## 雪中送炭：香港各界欢迎内地医者

应特区政府请求，在中央统筹部署和指挥下，国家卫生健康委迅速组建“内地核酸检测支援队”和“内地方舱医院支援队”准备赴港，协助特区政府抗疫。消息传出，香港各界热烈欢迎。8月2日，7名“先遣队”队员抵港后，香港中联办副主任仇鸿、特区政府食物及卫生局局长陈肇始和政制及内地事务局局长曾国卫等到驻地迎接，香港民建联、工联会和“全港社区抗疫连线”的代表向“先遣队”队员献花。在位于亚洲国际博览馆的“港版方舱医院”外，有市民举起写有“感谢祖国，感谢国家医疗队”“国家医疗队助港抗疫”等标语牌，欢迎驰援香江的内地医者。

“香港目前检测量需求庞大，内地派遣团队援助，有助香港大幅增加检测量。”陈肇始表示，追踪检测和检测隔离是香港当下防

疫重点，有了内地的支持，便可以以重点人群和高危职业做额外检测，“期待在中央政府的支持下，全城同心抗疫，尽快遏止严峻疫情。”

针对中央助港抗疫，香港少数人竟抛出各式各样的奇谈怪论，甚至造谣污蔑，为社会各界所不齿。香港护士总工会向全体医护人员发紧急呼吁，认为医护人员应理解专业操守要求，同心抗疫，应以正向开放态度对待事件，以有利抗疫及社会稳定为最大考虑。全国政协副秘书长梁振英也在社交媒体上发文表示，防疫抗疫不仅是市民的健康问题，亦关乎市民生计、企业存亡，如果香港长时间因为疫情成为经济孤岛，香港人的生活只会雪上加霜，有些行业会一蹶不振，“请反对中央支持香港抗疫的人‘高抬贵手’。”



香港亚洲国际博览馆“方舱医院”病房。新华社记者 吴晓初摄

义无反顾：

## 全力赴助港抗疫

“内地核酸检测支援队”由广东省卫健委从省内20余家公立医院选派的约60名临床检验技术人员组成，曾担任广东省支援武汉医疗队总指挥的余德文再挑重担，担任领队。“7月25日收到电话，领导问能否带队香港提供协助，我第一时间就说没有什么困难，我可以去。”余德文说，我们来港与香港同胞一起面对疫情，希望以最专业态度做好检测，“香港有需要我们协助的，我们必须义无反顾。”

余德文带领的团队近日在忙准备工作。“从设备、仪器物资到个人防护用品都做了详细准备，首先会在短期内提升检测能力，根据香港的计划来确保任务的完成。”余德文表示，庞大的检测量是个挑战，而香港的政策法律规章制度与内地不同，需要开展相关培训。他相信，“内地核酸检测支援队”与内地机构一起，可在短时间内大幅提升检测能力，“力争每天的检测通量，起码要达到十几二十万人，甚至更多。”

与此同时，由湖北省武汉市选派的6名有“方舱医院”实战经验的专家组成的“内地方舱医院支援队”也待命出发。“我们经历过从设计到管理整个过程，在武汉战疫过程中也取得了很好的成效。”支持队长万军目前担任武汉大学人民医院副院长、武昌方舱医院院长。武汉抗疫时，武汉大学人民医院接管的武昌方舱医院，是武汉市首批建设、第一个收治新冠肺炎患者的方舱医院。万军表示，为了做好相关准备工作，他们重新整理了武汉抗疫的经验，并学习了香港的医疗规范制度，“此次支援香港，既要带武汉‘方舱医院’的经验带过去，也要传递中央政府和全国人民的深情厚谊，我们感到责任重大。”

(本报香港8月3日电)

面对新一波来势汹汹的疫情，香港特区政府宣布推迟定于9月初举行的立法会选举。这一决定的逻辑十分清楚，理由足够充分：事有轻重缓急，当前形势下，管控疫情保障香港市民生命安全，毫无疑问是第一要务。

自7月22日起，香港已连续10多天单日确诊病例破百，其中近半源头不明，香港医疗系统负荷已达极限，特区政府虽采取了一系列迄今最为严格的防疫措施，但疫情迄今未现受控苗头。如此紧张局势下，推迟立法会选举是香港特区政府“艰难的决定”，也是“必然的选择”。

立法会选举涉及440万名选民及3万多名工作人员，若如期举行，很可能导致疫情更大规模的暴发，后果之严重，将令香港社会无法承受。特区政府此时决定推迟选举，是保障市民生命健康安全的上策，也是尊重科学、顺应民意、生命至上的原则和担当。

这一决定符合香港主流民意。连日来，香港各界人士及团体纷纷发声，支持赞同特区政府的当机立断。“推迟立法会选举是特区政府衡量过各种因素之后所作出的最合理安排”“这是一个负责任政府的应有之义”“严控疫情刻不容缓，市民平安无疑是特区政府的首要考虑”“守护生命，摒弃政治争拗”“同心抗疫，共度时艰，是香港当前压倒一切的大事”……这些声音的共通之处，就是以生命和市民福祉为重。

这一决定符合宪法、基本法和香港本地法律。特区政府援引《紧急情况规例条例》对立法会选举推迟的做法，充分顾及了公众利益。对于因立法会选举推迟而产生的立法机关空缺问题，全国人大常委会将会尽快作出决定，届时的有关决定具有无可争议的合法性，将令立法会的运作更为稳定。

这一决定合情合理并保障了选举的公平性。在严重疫情下举行选举，数以十万计居住或滞留内地及海外的登记选民，将因边境限制措施不能回港投票，超过60万名香港长者选民也将因疫情原因放弃投票，而居家检疫的选民也难安全地被安排在特定时间投票，收紧至两人的“限聚令”更是让集会或其他惯常活动无法举行。

只有香港反对派对推迟选举意见很大。反对派此前一意孤行搞出违法“初选”，已经加剧了香港疫情的蔓延，如今又将一己私利凌驾于700多万港人的生命健康安全之上，这难道不是另一种“搅炒”？这样的政客，又何曾是真心为香港好？

因不可抗力而延后选举是国际惯例。从今年2月21日至7月26日，已有近70个国家或地区因疫情决定推迟全国性或地方性选举。然而美西一些政客则毫不意外地再次祭出了“驰名双标”。前一天美国刚传出推迟11月总统大选的消息，有美国政客第二天就来“谴责”特区政府推迟立法会选举的决定；英国在今年3月新冠肺炎疫情确诊个案只有100多例时，就宣布把地方选举押后一年举行，英国政客却来对香港指手画脚，对中国中央政府诸多批评。美西反华政客只许州官放火不许百姓点灯的言行，除了令世人笑掉大牙外，也只能进一步暴露其黑心肠和厚脸皮。

## 香江观察

国台办痛悼王晓波先生：

## 所有爱国统一力量都将铭刻在历史丰碑上

本报北京8月3日电（记者张盼）国台办发言人马晓光3日应询表示，台湾中国统一联盟原副主席王晓波先生因病医治无效，于2020年7月30日逝世，中央台办、国台办再次表达沉痛悼念。

有记者问：台湾中国统一联盟原副主席、知名学者王晓波先生逝世，国台办已于当日表达哀悼。对王晓波先生在两岸关系发展中的作用有何评价？马晓光答问时作上述回应。

马晓光说，王晓波先生是忠诚的爱国主义者，台湾同胞的杰出代表，台胞爱国统一阵营的杰出领袖和理论家、社会活动家。他生于革命烈士之家，矢志不渝推动两岸关系和平发

展、推进祖国和平统一进程，坚决反对“台独”，坚决反对外部势力干涉中国内政，不懈追求社会进步和公平正义，把毕生的精力献给了祖国统一和民族复兴的伟大事业。他的崇高信念和爱国情怀将激励两岸同胞为完成祖国统一大业，实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

马晓光表示，当前，台海形势复杂严峻。我要再次强调，“台独”是一条走不通的绝路。国家统一、民族复兴是历史大势、民心所向，任何人任何势力都无法阻挡。所有爱国统一力量都将铭刻在国家统一、民族复兴的历史丰碑上，所有“台独”分裂势力都将淹没在国家统一、民族复兴的历史洪流中。

## 台企旺旺集团参与产品国标研订

本报北京8月2日电（瑞安）国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会日前公告“酸性电解水生成器卫生要求”国家标准，这一标准将于2021年8月1日正式实施。据了解，知名台企旺旺集团因为很早就投入微酸性电解次氯酸水的研发与制造，在国家标准的研订过程中，配合大陆相关部门，提供相关数据及设备。

“旺旺水神微酸性电解次氯酸水生成器”完全符合该项国家标准。根据国台办及国家发改委等多个

部委于去年11月4日出台《关于进一步推进两岸经济文化交流合作的若干措施》（简称“26条”）中的第12条规定：台资企业可与大陆企业同等参与行业标准的制订和修订，共同促进两岸标准互联互通。

今年大陆抗击新冠肺炎疫情期间，旺旺集团向武汉等地捐赠了价值人民币2416万元的消毒产品“旺旺水神微酸性电解水”及电解水生成设备。7月31日，旺旺的这些消毒产品又发往香港，以服务香港市民的防疫消毒需求。



安徽省安庆市人民路以南历史文化街区，又被称为安庆古城，承载了安庆城市发展深厚的历史文化底蕴，是安庆市留存至今最完整的历史文化街区之一。夏日夜晚，历史街区热闹非凡，吸引了不少市民游客前来打卡。图为舞蹈爱好者在安庆古城表演。程周平摄（人民视觉）

# 香港推迟立法会选举合法合理必要

王平

## 澳门举办八一建军节线上主题活动

# 弘扬时代精神 致敬“最可爱的人”

毛磊 叶芷茵

8月1日，澳门爱国教育青年协会举办“谁是最可爱的人”——八一建军节线上主题活动。活动邀请中国人民解放军军事科学院教授单秀法、中国航天科技集团公司五院高级工程师梁红、港澳知名青年代表“冲先生”等主讲嘉宾以及来自港澳台的十多位青年学生代表，在线上分享人民解放军保家卫国的英雄事迹，并延伸讨论在新时期里“谁是最可爱的人”。该直播活动全程近4个小时，吸引了近千名海内外网友实时在线参与，截至活动结束，平台点击观看人数已近2万。

澳门爱国教育青年协会主席黄家伦在活动致辞时表示，作为旗帜鲜明的港澳青年爱国团体，宣传中国人民解放军，弘扬“新时代最可爱的人”，在港澳青少年当中不遗余力地推广爱国主义教育，促其提升国家和民族认同感，责无旁贷。

单秀法教授以“人民最信赖的军队，新时代最可爱的人”为题，围绕伟大人物创建伟大军队、人民军队的三大红色基因、历史事实以及人民军

队现状四大方面进行论述，最后勉励青年努力奋斗实现中华民族的伟大复兴；梁红女士则分享其父亲——中国航天事业创始人之一梁思礼院士的事迹，并讲述了北斗系统的研发故事和重大意义；“冲先生”讲述自己在香港“修例风波”期间在网上抗击反对派、弘扬正能量的故事，更指出浴血拼搏在抗暴一线、保护市民生命财产安全的香港警察，也是自己心目中“最可爱的人”。

特邀嘉宾澳门青年联合会会长、澳门山顶医院医务主任罗奕龙，作为澳门抗疫医疗团队骨干成员和青年领袖分享了抗疫一线医务人员的感人故事。他说，面对这场没有硝烟的战争，在国家的支持、行政长官的带领和全澳市民共同努力下，医护“战士们”不分昼夜坚守一线。他勉励与会青年在各自领域尽职尽责，为人民服务、为祖国献身、为幸福生活奋斗，向“最可爱的人”看齐。

青年代表分享环节中，澳门青年律师何骏豪介绍了澳门《基本法》附件三中的《驻军法》，并以2017年

“天鸽”风灾期间驻澳部队官兵依法协助救灾为例，讲解港澳驻军如何依法执行防务；香港励志教育青年基金创办人李子枫以其团体组织香港青少年到内地开展军事体验活动的实践体会，阐述了对港澳青年加强国情、军情教育的重要性；澳门援外医疗人员代表柯量分享了澳门医务人员参与国家赴阿尔及利亚、苏丹抗疫医疗专家组工作的有关情况及自身感悟；甘肃省澳区政协委员、澳门青少年国防教育营家长代表何萍萍讲述了儿子的参训故事，以及对澳门学校爱国主义教育善作善成的深刻感受；澳门土生葡人青年代表、知名主持人戴显扬从土生葡人的特殊视角分享了对国防军事、澳门特区和中西文化交流融合的有关看法；台湾青年代表、从事资讯科技行业的黄柏威认为，近代以来中国备受欺凌，今天看到祖国强大军威雄壮，内心由衷自豪。

学生代表分享环节中，香港大学生王倩雯认为，回归23年来驻港部队肩负防卫事务，从未干涉特区政府任何决策，更为香港社会和平安定作

出重要贡献；香港国安法的落地令人振奋，其意义不仅体现在维护国家安全层面，更将成为推进香港本土经济和民生发展的动力和保障。来自澳门学界升旗队的中学生护旗手郑宇恒和吴嘉璇分别发言，抒发对解放军战士的钦佩之情，讲述自己从军报国的梦想，并表示一定会努力学习、身体力行来实践和弘扬“八一精神”。

爱国教育青年协会理事长、活动主持人简浩贤引用习近平总书记2019年新年贺词中的讲话：“我们要记住守岛卫国32年的王继才同志，为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌同志，以及其他为国为民捐躯的英雄们。他们是新时代最可爱的人，永远值得我们怀念和学习。”他提议，向新时代国家建设各条战线上不惧牺牲、为国奉献、为人民服务的“最可爱的人”致敬！并与与会青年共勉，希望大家都努力成为各自岗位上“最可爱的人”，为“一国两制”事业行稳致远、为实现伟大民族复兴中国梦携手奋进！（本报澳门8月3日电）